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Predgovor

Wriročnik je namenjen vzgojiteljem v vrtciŚ in učiteljem v 
niǎjiŚ razreĚiŚ osnovne Ɠole, ki jiŚ zanima projektno Ěelo z 
lutko, oĚkrivanje, raziskovanje in inoviranje učne prakse, 
Ĩormativno spremljanje, večplastni izveĚbeni kurikulum ipĚ.
 
Wrojektno Ěelo z lutko ;WDLͿ je strategija izkustvenega, 
situacijskega, akcijskega in reŇeksivnega učenja otrok in 
vzgojiteljev. V naƓem vrtcu je projektno Ěelo z lutko  
procesno, postopno načrtovan, izvajan in ovreĚnoten 
izveĚbeni kurikulum vrtca, ki ga ustvarjamo strokovni in 
Ěrugi Ěelavci vrtca skupaj z otroci vseŚ starostniŚ skupin  in 
njiŚovimi starƓi.

Z viĚika potreb spremljanja in ovreĚnotenja WDL smo razvili 
inovativen peĚagoƓki inƓtrument, ki smo ga poimenovali 
ΖĚiĚakƟēni zĞŵljĞǀiĚΖ. Womeni nam urejeno, pregleĚno in 
učinkovito oroĚje za načrtovanje, izvajanje, spremljanje in 
evalvacijo vzgojnoͲizobraǎevalnega procesa in preĚstavlja 
Ζinovacijo ϰ. nivojaΖ. 

hporabnost ĚiĚaktičnega zemljeviĚa prikazuje njegova 
notranja zgraĚba͗ je zemljeviĚ posamezniŚ etap, Ěejavnosti 
in zaposlitev, ki kaǎe, kako se aktivnosti umeƓčajo v konkretni 
projekt, v celoletno načrtovanje, v meĚsebojni oĚnos z 
Ěejavnostmi, njiŚovo zaporeĚje, katere so rĚeče niti 
načrtovanja in vozliƓča, kakƓne so vsebinske in ĚiĚaktične 
posebnosti načrtovanja ter kako se Ěejavnosti razporejajo v 
sklaĚu z uravnoteǎenjem in Śarmonizacijo izveĚbenega 
kurikuluma.
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DiĚaktični zemljeviĚ je Śkrati instrument evalvacije 
uresničljivosti in uresničenosti projekta ter spoĚbuĚa in 
izŚoĚiƓče za načrtovanje naĚaljnjiŚ projektov vrtca. ;Dora 
Gobec, 200ϴͿ

Ta inventivni element inovacijskega projekta je rezultat 
večletnega razvojnega Ěela celotnega tima strokovniŚ 
Ěelavcev Vrtca Trnovo, ki smo svoja znanja in spretnosti 
usmerjali v ustvarjanje svojske poti uresničevanja izveĚben-
ega kurikula. Z zaveĚanjem pomembnosti in bogastva oseb-
nostniŚ in strokovniŚ znanj ter kompetenc vsakega 
posameznika smo nabor vseŚ naƓiŚ potencialov skozi leta 
smiselno usmerjali v ustvarjalno soĚelovanje za 
uresničevanje peĚagoƓkega inoviranja. WroĨesionalno smo 
napreĚovali skozi različne oblike učenja, ki smo jiŚ razvijali na 
Ěelovnem mestu͗ interni razvojni seminarji, soĚelovalno 
učenje, učenje Ěrug oĚ Ěrugega, kolegialno opazovanje, 
reŇeksije, intervizije, samostojno učenje, strokovne ekskur-
zije, ki jiŚ izvajajo soĚelavci iĚr. ae posebej smo graĚili pristop 
timskega Ěela ;raznovrstnost in vsebinska različnost timovͿ, 
kjer vsi posamezniki aktivno in avtonomno participiramo  
gleĚe na naƓe interese, znanja in sposobnosti. Vse omenjeno 
nam omogoča, Ěa izvajamo vzgojnoͲizobraǎevalni proces 
sistematično, procesno naravnano in visoko osebnostno ter 
smo pri tem proĨesionalno motivirani.

Vsebina naƓega izveĚbenega kurikuluma je večplastna, kar 
pomeni, Ěa upoƓtevamo potrebe otrok, strokovniŚ Ěelavcev, 
starƓev, vizijo vzgojnoͲizobraǎevalne organizacije, bivalnega 
okolja, nacionalne stanĚarĚe ter viĚike globalnega učenja.
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Mnenja

Dr. Natalija Komljanc (konzulentka): Inovacijski projekt (IP) z 
naslovom Projektno delo z lutko (PDL)– učenje, raziskovanje in 
ustvarjanje otrok v vrtcu; inovacijski element – didaktični zemljevid 
vrtca Trnovo, nosilk projekta Mojce Zupan in Dore Gobec pod 
vodstvom ravnateljice ga. Suzane Antič predlagamo kot 
pedagoško invencijo - odkritje.

Na osnovi večletnega pedagoškega raziskovanja vzgajanja z lutko 
in hkrati natančnega spremljanja učinkov je projektna skupina 
izdelala didaktično pomagalo – orodje – vodilo zase in ga ob rabi 
izboljšala do mere, da ga ponuja vsem zainteresiranim.
 
Didaktični zemljevid omogoča celovitejše in aktualno načrtovanje 
vzgoje in izobraževanja v vrtcu. Spremljanje in vrednotenje učinkov 
vpliva na ponovno (re)načrtovanje procesa učenja najmlajših oz. 
njihovih vzgojiteljev. Procesno načrtovanje je privedlo do 
sprememb načrtovanja izvedbenega kurikuluma vrtca, ki zaznava 
in upošteva potrebe otrok in sposobnosti vzgojiteljev, priložnosti 
kraja oz. okolja ter možnosti za optimalno izvajanje nacionalnega 
in globalnega kurikuluma. 

Načrtovanje so sprejeli vsi dejavniki vzgoje in izobraževanja 
(predvsem otroci). Vsak se po svojih močeh oz. sposobnostih 
vključuje v vzgojni in izobraževalni proces ter prida svoj miselni 
vložek. Na tej osnovi spodbuja didaktični zemljevid stalno timsko 
sodelovanje, zadovoljevanje potreb in pričakovanj najmlajših kot 
tudi njihovih vzgojiteljev, inovativno povezovanje vsebin, ki se 
ponujajo otrokom kot učni magnet.

Didaktični zemljevid je preizkušala večja skupina vzgojiteljic in 
vzgojiteljev in ga dograjevala v smislu izboljšav (glej prilogo: 
didaktični zemljevid). Ne gre le za enostransko strukturno 
predlogo, ampak za računalniško podprto aplikacijo, ki omogoča 
vzgojitelju sprotno in stalno procesno načrtovanje, medsebojno 
sodelovanje in sovplivanje tima na vzgojno in izobraževalno delo v 
vrtcu. Omogoča natančnejše formativno spremljanje vzgoje in 
izobraževanja in hitre ter zanesljive medsebojne informacije.  
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Prav tako pa služi tudi kot aplikacija za oblikovanje poročila o 
didaktičnem prispevku vzgojiteljev in vzgojiteljic celotnega vrtca, 
ne nazadnje tudi za aktualiziranje vizije. 
  
hporaba didaktičnega zemljevida je spodbudila vzgojitelje in 
vzgojiteljice k razvojnemu samospremljanju Ͳ odkrivanju 
odgovorov na raziskovalni vprašanju: ϭ. <ako reagira otrok na 
spodbude vzgojitelja͍ in Ϯ. <ako vzgojitelj vpliva na svoj 
profesionalni razvoj͍

Vodstvu skupaj s strokovnimi delavci vrtca, staršem in njihovim 
otrokom želimo bogato vzgojo in izobraževanje že od otroštva 
dalje͊

Helena Ina Rupnik (vzgojiteljica): Didaktični zemljevid je orodje  za 
učinkovito načrtovanje, izvajanje in spremljanje izvedbenega 
kurikuluma. Nudi okvir, v katerem je ogromno prostora za otrokove 
in vzgojiteljeve aktivnosti.

Barbara Ham (starš): Zelo mi je všeč, kako cel vrtec sodeluje in 
diha. So zelo ustvarjalni, kreativni in inovativni. Vsak ima svoje 
mesto in lahko prispeva k skupnemu cilju. To je zelo dragocena 
oblika dela  za nas starše. 
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Uvod

Domišljamo si (koren besede je misel, povezana z domišljijo, 
ki asociira na Ěom, ne na miƓͿ, Ěa si ǎelite nekaj sveǎega, 
novega, inovacijo. Ker prosto kombiniramo naƓe misli in 
preĚstave ;kot SSKJ opisuje pojem ĚomiƓljijaͿ, se vam jiŚ 
bomo potruĚili preĚstaviti in vas tako spoĚbuĚiti, Ěa se jim 
posvetite. 

�elimo, Ěa uǎivate ob misli na inovativnost, ob branju naƓiŚ 
iĚej, naj vas navĚaŚnejo tako močno, Ěa se marsičesa novega 
oprimete in morĚa celo kaj vročega skujete. Če imamo 
poĚobne misli in preĚstave, bomo veseli Ěruǎenja z vami ob 
tem zapisu, ali pa ǎivega Ěruǎenja. 

WosoĚabljanje je vse prepogosto suŚoparno utrujanje, sploŚ, 
če se ga loti voĚstvo na napačen način, ali če se v resnici niti 
ne ǎelimo iz;poͿboljƓati. TuĚi, če niso z nami kolegi Ͳ prijatelji, 
Ěa bi naƓo iĚejo poĚprli in jo skupaj z nami ǎiveli vsaj nekaj 
časa, Ěokler se v resnici ne zgoĚi, Ěozori in zvali. Kbratno pa 
je posoĚabljanje lastnega Ěela laŚko z;cͿelo zanimivo, 
poǎivljajoče, pomlajujoče, igrivo, ustvarjalno.

Vas zanima, če smo imeli srečo͍ Smo. Z Doro Gobec, 
poĚpornim voĚstvom v trĚno povezani projektni skupini 
strokovniŚ Ěelavk in ta v navezi z vsemi zaposlenimi in 
ŚoĚečimi v vrtec, vsi pa občasno poĚprti s konzulentko Ěr. 
Natalijo Komljanc. Ste nejeverni͍ Wotem vas Ɠe bolj kot ostale 
vabimo, Ěa se nam priĚruǎite, pogleĚate, se zanimate in 
prepričate sami. WreĚstavili vam bomo tisto, na kar smo 
ponosni, na spoznano oĚkritje. Na poti trajnega Ͳ 
zanesljivega in smiselnega posoĚabljanja vzgoje v naƓem 
trnovskem vrtcu si ǎelimo prijateljskiŚ vezi.
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Posodabljanje = pedagoško inoviranje

Kbičajno posoĚabljamo sami, malo po malo, a ko se nam 
zaŚoče več in bolje, potem se lotimo zaĚeve resno in 
oĚgovorno. V timu, projektni skupini, kjer si Ěelimo 
meĚsebojno poĚporo͖ znanje in veselje ter srečo. �rez sreče 
ne gre, preĚvsem ne gre oĚ rok oblikovanje cilja, ki nas voĚi 
vse Ěo novosti. 

Inovacija je le takrat, kaĚar se napoveĚuje novost ǎe v 
samem začetku, v iĚeji, v namenu. Inovacijski projekt je 
primerna oblika načrtovanja posoĚabljanja, saj nam Ěaje 
Ěovolj časa in prostora za zorenje iĚej, za preizkuƓanje in 
takojƓnjo povratno inĨormiranje različniŚ Ěejavnikov o tem, 
ali ima peĚagoƓka novost pozitiven vpliv, ͩsolͨ kot se temu 
reče. 

Inovacijski projekti v soĚelovanju z ZavoĚom ZS za Ɠolstvo so 
ena oĚ oblik posoĚabljanja vzgoje in izobraǎevanja, ko laŚko 
vzgojitelji načrtno in sistematično opazujemo in izboljƓujemo
svoje vzgajanje. Dajejo nam čas za premislek Ͳ reŇeksijo o 
tem, ali so z novimi peĚagoƓkimi pristopi zares ;zanesljivo in 
objektivnoͿ Ěoseǎene izboljƓave, kako jiŚ Ěoǎivljamo mi in 
tisti, ki so z nami, otroci seveĚa. Wozitivne spremembe naj bi 
prepoznavali vsi Ěejavniki v vzgoji in izobraǎevanju, ki naj bi 
bili proaktivni souĚeleǎenci pri iskanju in razvoju peĚagoƓke 
novosti. Wri tovrstnem posoĚabljanju niso izvzeti niti starƓi, ki 
imajo priloǎnost ne le spremljati razvoj njiŚovega otroka, 
oĚnose v socialni skupini, ki jo voĚi vzgojitelj in vplive sreče 
njiŚoviŚ  otrok, ampak ǎe kar neposreĚno vplivati na vsebino 
peĚagoƓke novosti.  
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Inovacija pomeni »na novo«, a seveda «bolje« kot prej, torej 
Śkrati učinkovito. Womeni sicer pričakovano spremembo, ki 
jo uravnavajo vsi uĚeleǎenci v vzgoji in izobraǎevanju, 
istočasno  pa so inovatorji veĚno oĚprti za priloǎnosti v 
samem procesu oĚkrivanja novosti. To je veƓčina Ěetektiva 
;Ěetekcija v neposreĚni ĚejavnostiͿ, preǎeta z iskanjem in 
oĚkrivanjem.
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Pedagoško inoviranje v vrtcu 

V letiŚ izvajanja projekta z naslovom Wrojektno Ěelo z lutko 
smo otroci in zaposleni postali ǎe pravi Ěetektivi, pa ne le to, 
tuĚi reǎiserji, scenaristi, igralci, lutkarji, Įlmarji in seveĚa 
kritiki͖ ;aŚ pomotaͿ raje raziskovalci lastne prakse. Kb tem pa 
nikoli ne pozabimo biti oĚlični vzgojitelji, ki svoje Ěelo ne 
načrtujemo, izvajamo in spremljamo zgolj stiŚijsko, pač pa se 
kot  inovatorji preĚajamo procesu nastajanja novosti v 
spontanosti oĚkrivanja. NaƓ vrtec je tako vsak Ěan znotraj 
malce Ěrugačen, zanimiv, neobičajen, nikomur Ěolgočasen, a 
veĚno zanesljiv.
 
Wri naƓem Ěelu nas usmerjajo raziskovalna vpraƓanja, ki jiŚ z 
razvojem inovacije smiselno Ěopolnjujemo, naĚgrajujemo, 
spreminjamo, prilagajamo. MeĚ njimi najĚemo tuĚi te͗ 
ͩKatere animacije sproǎijo kompleksne situacije učenja in 
peĚagoƓko interveniranje, Ěa pri otroku sproǎimo celovito 
miƓljenje ;ĚelovanjeͿ͍ KakƓna temeljna znanja potrebuje 
preĚƓolski otrok in kakƓno učenje je zanj smiselno͍ͨ  Mi to 
pot nareĚimo skupaj z naƓo lutko, ki jo Ěomislimo, izĚelamo 
in animiramo vzgojitelji sami po pristopiŚ naƓega 
projektnega Ěela z lutko. Lutka je laŚko sproǎilec vzgojne 
situacije, ki sproǎi otrokovo misel ;razmiƓljanjeͿ in posleĚično 
ravnanje ;govorͿ. Strokovni Ěelavci na različne načine 
spremljamo in beleǎimo, kĚaj pri otroku lutka sproǎi 
najĚaljƓe ;kompleksnejƓeͿ miselne procese oz. oĚzive. Wri 
tem nas zanima tuĚi, kaj sproǎa najbolj intenzivne miselne 
oĚzive otrok͗ ͩS čim Ěoǎivimo kakovostno povratno 
inĨormacijo otrok͍ͨ To za nas pomeni sprotno in stalno 
samoreguliranje ;samouravnavanjeͿ peĚagoƓkega vplivanja, 
z reŇektiranjem, kĚaj smo najbolj učinkoviti v svojem  
voĚenju, spoĚbujanju in kĚaj je najbolj učinkovit otrok brez
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naše intervencije. 

Dva primera͗ V procesu vzgojne Ěejavnosti se je ena oĚ 
vzgojiteljic ob koncu reŇeksije vpraƓala͗ ͩKako naj iz otrok 
zvabim poezijo?« in druga: ͩ<ako najdem bližnje območje 
miselnega razvoja posameznega otroka v moji socialno- 
vzgojni (učni) skupini͍ͨ, o katerem je učeno pisal ǎe Vigotski 
(1977).  

S samopregleĚovanjem ;samoanalizoͿ na ta način strokovni 
Ěelavci ugotavljajo, katere teorije učenja uporabljajo v 
preteǎni meri in kako se na posamezne pristope učenja 
odzivajo starši ter njihovi otroci. Tako postaja vodenje proc-
esa vzgoje in voĚenje vzgojiteljevega učenja ;vzgajanjeͿ 
veĚno bolj zavestno, ǎivo ;aktualnoͿ in Śkrati sistematično, 
saj si samoreŇeksije preĚstavljajo Ěrug Ěrugemu z 
namenom, da se sinhronizirajo (uskladijo med seboj), kot 
tudi z namenom, da se venomer izboljšujejo v svoji 
peĚagoƓki praksi. Wri tem pa uporabljajo peĚagoƓka načela, 
ki se priporočajo pri posoĚabljanju peĚagoƓke prakse v 
okviru inovacijskih projektov Zavoda RS za šolstvo: 
1. ustvarjamo, 2. posodabljamo, 3. sprejemamo ideje in jih 
uresničujemo, ϰ. povezujemo ;seͿ meĚ seboj, ϱ. Ɠirimo iĚeje 
in pedagoško novost, 6. izvajamo strategijo akcijskega 
raziskovanja, 7. raziskujemo lastno prakso, 8. vodstvo pod-
pira inovacijoͬe, ϵ. usmerjajo nas ravni razvoja novosti, 10. 
inovacijo poĚpira konzulent, 11. optimalno je soĚelovanje 
tima, 12. usmerja nas raziskovalno vpraƓanje, 13. voĚi nas cilj 
in 1ϰ. cilj je peĚagoƓka novost. 

Več o peĚagoƓkiŚ načeliŚ posoĚabljanja najĚete na 
ŚƩp͗ͬͬǁǁǁ.zrss.siͬĚeĨault.asp͍rubс212 in izveste ob 
vključitvi v inovacijske projekte.
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strokovni aktiv /P

načrtovanje zgodbe
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Pedagoška inovacija I :

PROJEKTNO DELO Z LUTKO (PDL)

V procesu posodabljanja prakse smo s projektnim delom z 
lutko, s pomočjo metoĚe akcijskega raziskovanja, razvijali 
peĚagoƓka načela, ki se meĚ seboj smiselno Ěopolnjujejo in 
jiŚ vsakoĚnevno ǎivimo ;ĚoǎivljamoͿ͗

1. Timsko delo oz. medsebojno dopolnjevanje: Vrtec deluje 
kot celota, s posameznimi ekspertnimi timi, vezanimi na 
celoletni projekt. So stalni in občasni, z namenom učenja 
Ěrug oĚ Ěrugega, povezovanja, soĚelovanja ter preŚajanja 
oĚrasliŚ in otrok iz Ěejavnosti v Ěejavnost. S tem 
zagotavljamo oĚprtost in pestrost pretoka komuniciranja.

2. Prehajanje otrok in vzgojiteljev med skupinami: Izvajamo 
vertikalno soĚelovanje, povezovanje in napreĚovanje. V 
različniŚ raziskovalniŚ ateljejiŚ upoƓtevamo močna poĚročja 
osebnostnega razvoja otrok in oĚrasliŚ. S tem je zagotovljena 
stalna moǎnost izbire Ěejavnosti otrok, raznolikost 
soĚelovanja s sovrstniki in oĚraslimi. Ktroci in strokovni 
Ěelavci na ta način priĚobivamo izkuƓnje z učenjem v pestriŚ 
socialnih interakcijah.

3. PƌoakƟǀno soĚĞloǀanjĞ s staƌƓi, participiranje starƓev, ki 
inventivno soĚelujejo z oĚĚelki͗ Vsi starƓi so preko 
intranetniŚ skupin inĨormirani in vabljeni k izveĚbi procesa 
vzgoje in izobraǎevanja v oĚĚelkiŚ vrtca. StarƓi se vključujejo 
v proces tako, Ěa s svojim znanjem obogatijo ǎivljenje in Ěelo 
v vrtcu. Wrav tako so za kakovost vzgoje in izobraǎevanja 
pomembne njiŚove reŇeksije in Ěruge oblike povratniŚ 
inĨormacij o otrokovem Ěoǎivljanju ter zaĚovoljstvu bivanja 
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v vrtcu. Predlogi, odzivi in vprašanja ter druge oblike 
komunikacije  meĚ starƓi samimi ter eksperti se ne le 
vreĚnoti, ampak se z njiŚovo pomočjo neneŚno izboljƓuje 
kakovost bivanja oz. učenja v vrtcu.

4. Zavedanje poslanstva vzgoje ;stalne samoreŇeksije in 
ĚoĚatna strokovna izpopolnjevanjaͿ͗ NeneŚno učenje in 
spremljanje teoretskiŚ spoznanj o otrokovem razvoju 
zaŚteva buĚnost in sposobnost strokovniŚ Ěelavcev, saj 
otroci ves čas sporočajo in nakazujejo svoje potrebe, ǎelje in 
zaŚteve po osmiƓljenem učenju in raziskovanju. V ta namen 
strokovni Ěelavci neneŚno ozaveƓčamo pomembnost 
;samoͿreŇektiranja v oǎjiŚ in ƓirƓiŚ timiŚ. Gre za uviĚ v 
izveĚbeni proces posamezniŚ Ěejavnosti in otrokovega 
oĚzivanja, vključevanja, učenja, ravnanja in njiŚoviŚ 
meĚsebojniŚ interakcij. Za strokovno in subtilno reŇeksijo je 
potrebno neneŚno izobraǎevanje, izpopolnjevanje in 
izmenjavanje meĚsebojniŚ izkuƓenj in znanj, kar je v naƓem 
vrtcu stalna praksa.

5. KĚkƌiǀanjĞ ʹ inǀĞnƟƌanjĞ in inoǀiƌanjĞ͗ V inoviranje kot 
način razmiƓljanja in Ěelovanja vseŚ zaposleniŚ v naƓem 
vrtcu nas voĚijo potrebe in zaŚteve otrok, pričakovanja 
njiŚoviŚ starƓev ter teǎnje strokovniŚ Ěelavcev po osebni, 
strokovni in socialni rasti. KĚzivamo se tuĚi na zaŚteve 
ƓirƓega Ěruǎbenega okolja, ki se neneŚno spreminjajo.

6. Integriranje oz. povezovanje Ͳ po vsebini in proĮliŚ 
strokovniŚ Ěelavcev͗ To je vezano na projektno Ěelo z lutko 
(PDL), ki se s svojo zgodbo, oblikovano na nivoju vrtca, skozi 
načrtovane ĚiĚaktične enote posamezniŚ etap, razprostre 
po vsej vertikali in Śorizontali. Izbor vsebin je sklaĚen s 
sposobnostmi in zmoǎnostmi otrok v posameznem 
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razvojnem obĚobju, pri čemer obstaja oĚprta moǎnost za 
preŚajanje, navĚuƓevanje in povezovanje meĚ vsebinami in 
otroci. Strokovni Ěelavci v okviru raznovrstniŚ timov 
razvijamo svoja močna poĚročja Ͳ multiĚisciplinarni tim 
zaposleniŚ ;socialni Ěelavec, biolog, proĨesor Ɠportne vzgoje, 
multimeĚija, plesni peĚagog ipĚͿ. Wrepletamo in 
povezujemo Ɠirino in različnost strokovniŚ preĚznanj ter tako 
bogatimo otrokovo samostojno oĚkrivanje in ustvarjanje, saj 
mu nuĚimo različne pogleĚe na ǎivljenje, poĚpiramo 
raznotere stile učenja, oĚkrivanja in spoznavanja sveta. 
  
ϳ. KĚpƌƟ skƌiƟ kuƌikuluŵ Ͳ kot poĚpora subjektivni teoriji͗ S 
WDLͲjem smo oblikovali oĚprto socialno okolje ter inovativne 
moǎnosti za spremenjeno načrtovanje, izvajanje, 
spremljanje in vreĚnotenje vseŚ vzgojnoͲizobraǎevalniŚ 
procesov, ki se Ěogajajo v vrtcu. MeĚ Ěrugim smo ǎeleli 
zmanjƓati vpliv prisotniŚ elementov prikritega kurikuluma. Z 
meĚsebojnim učenjem in ĚoĚatnim usposabljanjem 
vplivamo na zmanjƓanje Ěelovanja t.i. subjektivniŚ teorij, ki 
jiŚ  človek Ěoǎivlja kot stalni proces Ěruǎbenega sobivanja.

ϴ. ^ocialna koŵunikacijska ŵƌĞža Ͳ jasnost in točnost 
meĚsebojnega komuniciranja͗ Z viĚika organizacije Ěela in 
vsebine izveĚbenega kurikuluma smo oblikovali princip 
soĚelovanja in povezovanja vseŚ akterjev. Komunikacijsko 
omreǎje smo razvijali postopoma, gleĚe na zmoǎnosti in 
znanja. ZgraĚili smo intranetno zvezo zaposleniŚ v vrtcu, 
meĚ skupinami v posamezniŚ oĚĚelkiŚ, meĚ starƓi in 
strokovnimi Ěelavci. KĚprli smo internetno oz. spletno stran 
vrtca. hporabljamo peĚagoƓke mape oĚĚelkov, ƓtuĚijske  
mape, preĚstavitve Ěejavnosti otroka na �DͲjiŚ, 
organiziramo neĨormalna srečanja in poĚobno. �istveni 
namen tovrstnega mreǎenja je zagotavljanje neneŚne  
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Ěostopnosti Ěo starƓev otrok, ko naspotrebujejo iz različniŚ 
razlogov.

ϵ. Ktƌoci so jĞĚƌo ǀzŐojno-izobƌažĞǀalnĞŐa pƌocĞsa͗ 
IzveĚbeni kurikulum je oblikovan in naravnan tako, Ěa ga 
otrok in vzgojitelj ustvarjata skupaj. Ktroci in vzgojitelj 
preĚlagajo, spreminjajo, Ěopolnjujejo, oĚkrivajo, spraƓujejo 
in se oĚzivajo na zaŚteve okolja, v katerem Ěelujejo in se 
razvijajo.  

10. Ktƌoci so spoƓtoǀani Ͳ naƓ moto oz. voĚilo Vrtca Trnovo 
je͗ ͩKtroci so viĚeni ;opaǎeniͿ, sliƓani in spoƓtovaniͨ. 
SpoƓtovanje zagotavljamo z oĚprto komunikacijo, zgleĚom, 
etičnim  oĚnosom, poĚprtimi s soĚobnimi teorijami učenja, 
ki upoƓtevajo potrebe in pričakovanja otrok, starƓev in 
vzgojitelja.

spliǀ zŐoĚbĞ na pƌocĞs posoĚabljanja 

AkaĚemski princip učenja smo zamenjali za neposreĚno 
soĚelovanje Ͳ sobivanje vzgojitelja z otrokom, ki naroča 
tempo ;samoͿvzgoje, ;samoͿrazvoja. Ktrok je osreĚnja oseba 
v vzgojnoͲizobraǎevalnem procesu, lutka pa močno 
motivacijsko sreĚstvo, sproǎilec učne aktivnosti in otrokov 
prijatelj. Vzgojitelj, ki lutko animira ;voĚiͿ, močne čustvene 
situacije uporabi kot priloǎnosti za otrokovo učenje, 
samoobvlaĚovanje, samoaktualizacijo, samouĚejanjanje in 
samouresničevanje.
 
Dinamika komunikacije, Ěoǎivljanja je izjemna. Dogaja se 
zgoĚba. ZgoĚba je zgoĚba vseŚ časov in Śkrati resničnost 
;aktualnostͿ, ki se spreminja, prilagaja, preverja, preizkuƓa, 
ugotavlja, naravnava, ustvarja v sklaĚu s potrebami in 
pričakovanji otrok in vzgojitelja, ki sta v intenzivnem Ěialogu, 



17

intenzivni večsmerni komunikaciji. ZgoĚba se Ěogaja in Śkrati 
ustvarja. ZgoĚba Ěaje človeku moǎnost izmiƓljanja in 
povezovanja z resničnim ĚogoĚkom. 

animacija lutke Ͳ režiser &erdo

DomiƓljijo in resničnost zgoĚba poveǎe v eno, v celoto. 
Kmogoča smiselno sleĚenje ĚogoĚkov v nekem ;literarnemͿ 
Ěelu, omogoča pripoveĚ. S peĚagoƓkega viĚika zgoĚba 
pomeni priloǎnosti za osebne izkuƓnje in skupna Ěejanja ob 
moǎni in spoĚbujeni uporabi ĚomiƓljije oz. sposobnosti za 
ustvarjanje. Moǎgani zgoĚbo preĚelajo popolnoma Ěrugače 
kot preĚelajo ;s͍Ϳprejeto pravilo, navoĚilo, razlago, 
pojasnilo. ZgoĚba omogoča oblikovanje s premislekom in 
Śkrati ustvarjanjem tistega, česar v resničnosti morĚa Ɠe ni, 
ne obstaja ali ne vemo, Ěa obstaja. Je ;za nasͿ novo Ͳ 
invencija.

ZgoĚba sama po sebi je sreĚstvo za Ěoseganje načrtovaniŚ 
ciljev. ,krati je zgoĚba tista, ki neneŚno motivira, tako 
zunanje kot notranje, otroka in vzgojitelja. Z metoĚo 
akcijskega raziskovanja se neneŚno ustvarja monolog, 
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dialog, polilog. Pomemben vidik za otrokov razvoj je, da 
otrok ves čas ve, kaj se Ěogaja, na kajͬr ima vpliv, kajͬr laŚko 
spreminja, ustvarja. Lutka ga čustveno pritegne, ker je 
otrokov prijatelj. Wozitivna samopoĚoba spoĚbuja otrokov 
samorazvoj in tuĚi kompetenčnost, ki jo otrok priĚobiva 
skozi izkustveno učenje, na njemu privlačen način. Ktrok ve, 
Ěa je on ;najͿpomembnejƓi igralec v svoji ǎivljenjski učni 
zgoĚbi. To opolnomočenje Ěaje otroku zagon, ga motivira za 
aktivno ;soͿĚelovanje. Ktroku so Ěane moǎnosti preigravanja 
v različniŚ učniŚ situacijaŚ, ki vplivajo na oblikovanje 
osebnega stila učenja oz. prilagajanja na ǎivljenjske izzive.

�eloletno zgoĚbo razvija celoletna motiviranost otroka za 
igro, oĚkrivanje in raziskovanje. Wrav otroƓki motivi in volja 
so vzgojitelju rĚeča nit oz. izziv za Ɠirjenje njegovega 
strokovnega zornega kota in teǎenje po ;soͿustvarjanju s 
celotnim strokovnim timom. hstvarjena zgoĚba je na ta 
način ;povratnoͿ za otroke izjemno zanimiv tematski izziv. 

ZgoĚba je magnet za izkustveno učenje. Kbičajno ima tri Ĩaze 
(enote). Tako smo izvedli 1. Predstavitev mesta Ljubljana v 
sreĚnjem veku in Ěanes Ͳ projekt ͩKralj Matjaǎ in Alenčicaͨ, 
2. Vesolje Ͳ projekt ͩTrajaͨ, 3. Ljubljansko barje Ͳ projekt 
ͩakratovilka Minuͨ, ϰ. Wopotovanje po različniŚ ĚeǎelaŚ Ͳ 
projekt ͩWomorƓčak Karloͨ, ϱ. Zazvijanje spretnosti na 
poĚročju teŚnike in teŚnologije Ͳ projekt ͩWastir �ene in 
njegova JagoĚaͨ. 
 
ͩZgodba je povezovala tradicijo z novodobnim življenjem. 
Vodila nas je k odkrivanju človeške zgodovine, tradicije, 
običajev, kulinarike, načinov komunikacije in sporočanja. 
Povezovali smo jih z znanimi vsebinami in jih nadgrajevaliͨ, 
meni vzgojiteljica T.P.
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»Otroci prek glasbe razvijajo domišljijo, razvijajo se 
predstave, spodbuja se inventivnost, kritično mišljenje in 
kreativnost. �e ob glasbi nastopi lutka, ki v okviru projekta 
predstavi svojo zgodbo in problem, otrok glasbo doživlja 
drugače. S tem, ko lutka predstavi svoj problem in zaprosi 
otroke za pomoč, sproži v otrocih proces empatičnega 
vživljanja. S tem nagovori otrokovo čutno in čustveno 
doživljanje.«, meni vzgojiteljica K.S. 

ͩVsi vzgojitelji prek lutke ves čas nosimo delček otroka v sebi 
in ga negujemo.ͨ, pravi vzgojiteljica K.V.

Tematske zgoĚbe imajo izjemno močan vpliv na celotno 
klimo Vrtca Trnovo. Vplivajo na organiziranje 
vzgojnoͲizobraǎevalnega procesa oz. na strokovno Ěelo in 
sodelovanje strokovnih delavcev - med seboj, z vodstvom, 
eksperti, starƓi in ne le otroci. SpoĚbujajo sploƓno 
raziskovalno vpraƓanje͗ ͩKako strokovnim Ěelavcem 
omogočiti ǎiv proĨesionalni razvoj͍ ͩKako vzpostaviti učenje 
Ěrug oĚ Ěrugega in Ěrug Ěrugemu͍ͨ Izǎarevajo Śumor in 
veselje, srečo in raĚost, ki se kaǎejo v oĚziviŚ ljuĚi, pri 
njiŚovem učenju, vzgoji in ǎivljenju.

In misel, misli vseŚ nas, ki so meĚ seboj povezane, so roĚile 
;ustvarileͿ peĚagoƓki cilj in ta inovacijo Ͳ peĚagoƓko novost,  
imenovano͗ ͩĚiĚakƟēni zĞŵljĞǀiĚͨ.
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Pedagoška inovacija II :

�I��KdI�EI ��D>:�sI�

Projektna skupina inovacijskega projekta Zavoda RS za 
šolstvo je v letu 2012/13 skupaj z Doro Gobec in konzulentko 
ZZSa Ěr. Natalijo Komljanc razvila, preizkusila in ovreĚnotila 
ĚiĚaktični instrument WDL ʹ ĚiĚaktični zemljeviĚ, ki 
strokovno opreĚeljuje in osmiƓlja celovito načrtovanje, 
izvajanje in evalviranje izvedbenega kurikuluma. 

V njem je razvidna struktura projekta: temeljno izkustveno 
učenje otroka ter njegova pomembna participacija v procesu 
načrtovanja, potek in proces Ěejavnosti otrokovega 
raziskovanja in raziskovanja vzgojitelja: “Kaj so v konkretnem 
projektu pridobili otroci, kaj vzgojitelji?” in “Kakšni so bili 
vplivi ĚrugiŚ Ěejavnikov͍͟ ;kontekst učenja, vloga starƓev, 
socialne interakcije). 

ae posebej nam je Ěragocena samoreŇeksija strokovniŚ 
Ěelavcev, ko razmiƓljajo o Ĩunkcionalnosti tega ĚiĚaktičnega 
o;gͿroĚja gleĚe na to, kako vzgojitelj razkriva in ozaveƓča svoj 
osebni in profesionalni razvoj ter odnos do otroka in kako se 
otrok odziva na pobude ter podporo vzgojitelja.

DiĚaktični zemljeviĚ je novost, rezultat iskanja poti 
spremljanja vzgojnoͲizobraǎevalnega procesa in ugotavljanja 
njegoviŚ učinkov. Je strategija, pomagalo strokovnemu 
delavcu, ki mu je pri roki in pri (v) glavi, ko v akcijskem 
izvajanju vzgoje in izobraǎevanja oĚgovorno razmiƓlja o poti 
do cilja in o cilju samem. 
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Wopolnoma logično se nam zĚi, Ěa preĚen gremo na 
potovanje, ali ko se oĚločamo za večje Ěelo, stroƓke, večje 
ǎivljenjske spremembe, nakupe, Ěa se na ta ǎivljenjska 
potovanja pripravimo optimalno. Wri vzgoji pa se pogosto 
oprijemamo stiŚijskiŚ oĚločitev, celo naključniŚ reakcij. 
DiĚaktični zemljeviĚ je tisti, ki nam pomaga smiselno in 
sistematično voĚiti spremljanje razvoja otrok, strokovniŚ 
Ěelavcev in izveĚbenega kurikuluma.

&ormativno spremljanje ima veliko ĚeĮnicij. V naƓem 
primeru gre za obliko spremljanja vpliva, oĚziva in 
meĚsebojnega povratnega inĨormiranja, peĚagoƓkega 
komuniciranja, rabe situacijskega učenja in ĚrugiŚ oblik 
učenja otrok ter strokovniŚ Ěelavcev. &ormativno 
spremljanje ni le občasno preverjanje, ͩčekiranjeͨ, ampak 
premiƓljeno načrtovanje Ěejavnosti z razlogom na osnovi 
situacij, spoĚbuĚ, potreb in pričakovanj uĚeleǎencev vzgoje 
in izobraǎevanja, kjer so upoƓtevana preĚznanja, potrebe in 
interesi. Velik pouĚarek v procesu Ĩormativnega spremljanja 
je na soglasju pri oblikovanju namena učenja, ĚeĮniranju 
osebnega in skupnega cilja učenja. Veliko pozornosti je 
namenjeno metoĚam učenja in opazovanju stila učenja. 
Vsebina pa je ;postaja in ostajaͿ učni magnet, ki otroka ravno 
prav vznemiri, Ěa ga pritegne, aktivira in Ěa vzĚrǎuje napetost 
vse Ěokler ne Ěoseǎe ǎelenega cilja. Strokovni Ěelavec  
osmiƓlja in povezuje aktivnosti in rezultate v smiselne nove 
učne oz. vzgojne grozĚe ;povezave, oĚnose, relacijeͿ, iƓče 
poĚatke o napreĚku, izbira komentarje in spoĚbuĚe, Ěa 
proces učenja teče nemoteno Ěo cilja. SpoĚbuja 
;samoͿreŇeksije in iƓče inĨormacije, poĚatke o uspeƓnem 
voĚenju in učenju, spoĚbuja otroka k zbiranju najboljƓiŚ virov 
in Ěokazov, Ěa zmore, zna, razvija, rabi, Ěaje in Ěeli. Vsi se 
veselijo zanimiviŚ porƞeljev, ki niso le album veseliŚ uric v 
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vrtcu, ampak prikazujejo resničen razvoj, osebno rast, 
napredek, ki se ga veselijo starši in vzgojitelji, in na katerega 
je ponosen otrok, Ěa mu samozavest utira nove priloǎnosti. 
Worƞelj postaja Ěnevnik ǎivljenja in Śkrati nova oblika 
načrtovanja ustvarjanja ter reƓevanja ǎivljenjskiŚ izzivov.

hpoZaba posoĚobitǀĞ  -  ĚiĚakƟēnĞŐa zĞŵljĞǀiĚa

DiĚaktični zemljeviĚ je namenjen celotni organizaciji ;vsem 
strokovnim delavcem vrtca in vodstvu) za spremljanje 
izvajanja programa vrtca in vsakemu strokovnemu delavcu, 
ki načrtuje v sklaĚu z vrtčevskim Ɠe svoj izveĚbeni kurikulum. 
DiĚaktična zgoĚba ;v naƓem primeru tuĚi literarna zgoĚbaͿ 
ima svoj tok, svoj čas, zato ĚiĚaktični zemljeviĚ upoƓteva 
časovnico v treŚ ;laŚko je več ali manj, po potrebiͿ časovniŚ 
obĚobjiŚ učenja Ͳ vzgajanja. Časovnica se oblikuje gleĚe na 
razvoj vsebine ĚiĚaktične zgoĚbe. Ta pa se razvija v sklaĚu z 
metoĚologijo ;samoͿregulacije, s pomočjo samostojnega, 
avtonomnega samoreguliranja, za katerega je odgovoren 
vsak posamezni vzgojitelj za celotno socialno skupino otrok. 
Tako se ne Ěogajajo ;leͿ naključja, ampak premiƓljeno pisanje 
zgoĚbe, ǎive, resnične, učne zgoĚbe, ki jo sestavljajo bolj ali 
manj, veĚe ali neveĚe, vzgojitelji in njiŚovi otroci. 
Načrtovanje je torej posleĚica Ěejstev in vzrok potreb. Vsak 
načrt imenuje temo in vsebino ;vsebinske enoteͿ. SleĚnji sta 
oblikovani na osnovi zbraniŚ Ěejstev in ĚeĮnirani ʹ 
opreĚeljeni v logičnem ;realnemͿ raziskovalnem vpraƓanju, 
ki sleĚi naƓim mislim. Zaziskovalno vpraƓanje ni le Ěober 
voĚnik v Ěoločanju strategije vzgoje, ampak zariƓe ʹ oblikuje 
Ͳ tuĚi naƓ cilj ʹ priŚoĚnost učne poti. �ilj ne opreĚeljuje le 
rezultata, pač pa nakazuje tuĚi metoĚično pot, izpostavi 
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moǎnosti za spremljanje oz. preverjanje meril uspeƓnosti 
Ěoseganja cilja in ne nazaĚnje, narekuje učne vire, materiale 
ter oblikovanje učnega okolja. hčno okolje ni le prostor, je 
tuĚi ĮlozoĮja Ěela, so konkretne akcije v prostoru, Ěa se 
misel prebuĚi. Vzgojitelj ni klasični preĚavatelj, niti animator 
oz. lutkar, ampak strateg, ki natančno preĚviĚi ĚogoĚke, zato 
oblikuje vzgojni scenarij, a Śkrati pusti prostor in čas v načrtu 
ter samem vzgajanju za vnaƓanje reakcij, ki se Ěogajajo v 
neposreĚni ʹ resnični učni zgoĚbi. Vzgojitelj preĚviĚi, 
premisli in načrtuje tuĚi moǎne alternative, Ěa se smiselno in 
učinkovito oĚziva na sporočila, reakcije otrok. 

Če si za na pot bolj opremljen kot sicer, te laŚko preseneti 
manj nepričakovaniŚ scen. Womemben ;osreĚnjiͿ Ěel 
ĚiĚaktične zgoĚbe je sam proces ;procesnegaͿ izvajanja 
vzgojneͬniŚ Ěejavnosti. Kpremljen je z aktivnostmi 
raziskovanja ;oĚkrivanjaͿ in z ustvarjalnostjo ;otrok in 
vzgojitelja ter ĚrugiŚ akterjev v procesuͿ. Vzgojitelj v 
ustvarjalnem procesu oĚkrivanja inͬoz. razvoja usmerja 
pozornost nase, na otroka, na metoĚe in stile vzgoje, na vire 
ter materiale in celotno učno Ͳ vzgojno okolje. Wozornost je 
usmerjena na celoto oz. na veliko sliko Ěogajanja in 
meĚsebojnega vplivanja ter Śkrati tuĚi na speciĮko, 
specialnosti v procesu prilagajanja. Wrav zaraĚi 
kompleksnosti, Ěinamičnosti, oĚprtosti in tolerantnosti ni 
vseeno, kako izvajamo vzgojnoizobraǎevalni proces. 
Smiselno je spremljati in Śkrati zbirati poĚatke o kakovosti 
učenja, ki je ves čas ǎiv proces, spreminjajoč se, saj 
raznotere, različne povratne inĨormacije, zbrane in Ěokazane 
tvorijo pogonsko silo ʹ energijo, vir pogona procesa vzgoje in 
izobraǎevanja otrok s strokovnim Ěelavcem, starƓi in Ěrugimi 
v okolju. V tem smislu niso le ĚobroĚoƓla vsa naƓa čutila, 
ampak tuĚi vsi zunanji Ěetektorji, ki pomagajo pri  
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natančnem zbiranju, oĚbiranju, sortiranju in oĚločanju o 
poteku procesa učenja. To je aktivna banka poĚatkov, ki je s 
pomočjo samoregulativniŚ meŚanizmov v naƓiŚ moǎganiŚ 
ustvarjena in voĚena. 

Akcijsko raziskovanje namenja pri zbiranju poĚatkov veliko 
pozornost njiŚovemu opazovanju skozi prizmo treŚ 
pogleĚov Ͳ triangulacijo Ͳ  naenkrat, obenem, Ěa bi se meĚ 
seboj pokriti poĚatki v presečni mnoǎici izkazali kot tisti 
najbolj veroĚostojni poĚatki, ki jim je verjeti in ki jiŚ je 
smiselno uporabiti v naĚaljnjem procesu, saj se je potrebno 
iz obilice aktivnosti opreĚeliti v priŚoĚnje v en sam cilj. 
SamoreŇeksije in skupne reŇeksije na vseŚ ravneŚ Ěelovanja 
vzgoje v vrtcu so torej vir pogona zaganjanja procesa učenja, 
zato ni vseeno, kako jiŚ izveĚemo in primerjamo s poĚatki 
priĚobljenimi neposreĚno v vzgojni oz. peĚagoƓki akciji. Ni 
Ěovolj, Ěa reŇektiramo neposreĚna Ěogajanja, pač pa tuĚi 
Ěolgoročne vplive, moǎne posoĚobitve Ͳ inovacije v procesu 
vzgoje in izobraǎevanja, ki nam nakaǎejo pravočasne 
;aktualneͿ, zanimive in neizmiƓljene potrebe posoĚobitev 
ĚiĚaktike vzgoje in izobraǎevanja. To pomeni, Ěa nam 
ĚiĚaktični zemljeviĚ izluƓči in nakaǎe moǎne in smiselne ter 
nujne poti samoizboljƓevanja vizije vzgoje in izobraǎevanja, 
ĚiĚaktične posoĚobitve z viĚika organizacije in voĚenja 
procesa učenja. VeĚno je Ěobro oŚraniti tuĚi vire, ki so se 
izkazali za uspeƓne in rezervne vire, ki nam laŚko priĚejo 
prav.

Če je vse preĚviĚeno, preteŚtano, potem gremo veliko laǎje 
na zaŚtevno pot ob tem, Ěa se zaveĚamo, Ěa ĚoločeniŚ 
okoliƓčin ne moremo preĚviĚeti vnaprej, in Ěa jiŚ bomo 
morali reƓevati kot izzive na licu mesta, sreĚi aktivnosti. 
Intervenirati. Takrat bomo uporabili izkuƓnje celotnega tima  
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;skupineͿ. Na pot gremo z Ěobrim počutjem, kot Ěa gremo na 
praznovanje, ki smo ga Ěobro pripravili Ͳ organizirali. KaĚar 
se Ěobro počutimo, naƓi moǎgani ubirajo Ěruge asociativne 
poti, izrabljajo Ěrugačne električne in kemične snovi ter tako 
priveĚejo rezultat Ěejavnosti Ěo Ěrugačnega cilja, kot če nas 
pesti jeza, straŚ, nezainteresiranost. DiĚaktični zemljeviĚ 
omogoča, Ěa praznuje vsak in vsi z njim, Ěa Ěoǎivimo uspeŚ, 
srečo, raĚost in preĚvsem, Ěa si Ɠe ǎelimo učenja. Ni 
pomembno le Ěobro počutje otrok, pač pa tuĚi vzgojitelja, 
saj je oĚ njegovega počutja v veliki meri oĚvisno počutje 
otrok ʹ oĚzivanje otrok ;otrokoviŚ moǎganovͿ. Saj veste, 
zgleĚ vabi. 

To je osnova, poleg tega pa je potrebno obvlaĚati celotno 
situacijsko učenje, Ěobro opazovanje, spremljanje oz. 
Ěetektiranje potreb in pričakovanj otrok, vzgojitelja ter 
okolja oz. situacije. Vse skupaj narekuje smiseln vzgojni 
proces, ne umeten ali samo stiŚijski, načrtovan le oĚ zunaj Ͳ 
neoĚvisno oĚ resnične skupine otrok in resničnega 
vzgojitelja. ZevƓčina obvlaĚovanja situacijskega učenja in 
slabotno spremljanje laŚko pogosto ustavita naravni tok 
procesa učenja, zato ni vseeno, po kateri poti nastaja 
izveĚbeni kurikulum. 

ͩVzgojitelj in dobra ekipa za dobro počutje v organizaciji 
potrebujemo dobro in učinkovito vodenje, inovativno 
naravnano kulturo vrtca, učenje in izobraževanje celotnega 
strokovnega kolektiva in dobro medsebojno sodelovanje. 
�nako vodilo, kot ga imamo pri otroku, velja tudi za vse 
zaposlene, da je viden, slišan in spoštovan. Vsak od nas je 
svoj univerzum, ki ob dobrih pogojih in skrbi participira 
najboljše kar ima, tako na osebnem, kot profesionalnem 
nivoju. Skrb za posameznika je nenapisana vrednota vrtca, 
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zadovoljni posamezniki pa tvorijo zadovoljno harmonizirano 
skupino, ki žarči in spodbuja vse akterje vrtcaͨ, meni 
projektni razvojni tim.

ͩZ razvojem inovativnega elementa – didaktičnega 
zemljevida Ͳ  smo pridobili orodje, ki strokovnim delavcem 
omogoča strokovno bolj kompetentno in celovito 
načrtovanje, izvajanje, spremljanje in vrednotenje 
vzgojnoͲizobraževalnega procesa z vidika napredovanja in 
razvoja otrok, strokovnih delavcev in samega projektnega 
dela z lutko (PDL). Tako strokovnim delavcem kot tudi 
vodstvu nudi vpogled v proces načrtovanja, izvajanja in 
vrednotenja rezultatovͨ, ĚoĚaja projektna skupina.
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Slika͗ ĚiĚaktični zemljeviĚ ;navoĚila za uporabo najĚete na  
ŚƩp͗ͬͬǁǁǁ.vrtectrnovo.siͬprojekti.ŚtmlͿ
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Pedagoška inovacija III :

IZVEDBENI KURIKULUM

Kurikulum je pojem, ki opisuje potek Ěela, torej načrt učenja. 
Načrt poteka Ěela je laŚko en. Ta se začne in konča z eno 
zgoĚbo, ki ima začetek Ͳ uvoĚ, jeĚro in konec zgoĚbe. LaŚko 
pa je neneŚen, trajen načrt, ki se smiselno razvija kot 
naĚaljevanka, procesni načrt z vso smiselno Ěinamiko 
učenja. Wrocesni izveĚbeni kurikulum brez ĚiĚaktičnega 
zemljeviĚa ni nujno ǎiv, akcijski, Ěinamičen, oĚprt, preĚvsem 
pa ni nujno smiseln. Torej je ĚiĚaktični zemljeviĚ bistvena, 
ključna inovacija, element premika iz epizoĚne zgoĚbe v 
naĚaljevanko, smiselno za vse učeče se.

Načrt je laŚko skromen, če menimo, Ěa bomo uporabili le to, 
kar imamo in vemo, tako iz glave. LaŚko pa je bogatejƓi, ki 
omogoča več in zanimivejƓe izkuƓnje. Če je cilj okleƓčen, 
neǎivljenjsko oblikovan kot Ěogovor, pravilo, potem ne Ěaje 
optimalniŚ moǎnosti za raziskovanje, oĚkrivanje, 
reŇektiranje, ampak le za meŚanično učenje in ponavljanje 
sliƓanega. Načrt, narejen kot večplastni ;večslojniͿ kurikulum 
omogoča več uviĚov ;vpogleĚovͿ.

ͩVečslojnost načrtovanja PDL pomeni odprt sistem učenja, ki 
medsebojno prepleta in povezuje soodvisne nivoje: 
ϭ. narativni nivo (pripovedni):  lutka in njena zgodba kot 
predstavitev umetnosti, Ϯ. tematski nivo: teme za otrokovo 
raziskovanje in ϯ. nivo otrokovih dejavnosti:  izkustveni, 
izvedbeni nivo temeljnega učenjaͨ, izpostavlja razvojni tim.
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(Na)vodilo za posodabljanje kurikuluma

MorĚa vas je zamikalo, Ěa bi tuĚi vi poskusili  Ěrugače 
načrtovati, izvajati, spremljati in vreĚnotiti vzgojnoͲ 
izobraǎevalni proces učenja z otroki in s kolegi. V ta namen 
vam ponujamo preprosto voĚilo ;voĚičͿ, kako se tega lotiti in 
kako novost ǎiveti.

IzŚajamo iz organizacije, vrtca ;ƓoleͿ kot oĚprtega učnega 
okolja z vizijo, strategijo in poslanstvom vzgojitelja oz. 
ĮlozoĮjo vzgoje in izobraǎevanja. Vsi ti osnovni organizacijski 
elementi se meĚ seboj smiselno poĚpirajo in Ěopolnjujejo, 
Śkrati pa imajo tuĚi moč samoizboljƓevanja, 
samoobnavljanja.

Tako kot vsaka organizacija ima tuĚi naƓ vrtec jasno 
postavljeno vizijo, kaj ǎeli Ěoseči. Vizija vrtca se skozi leta 
dopolnjuje v smeri spremljanja novih teoretskih spoznanj o 
otrokovem razvoju in ĚoseǎeniŚ razvojniŚ naravnanosti vrtca 
na ravni izveĚbenega kurikuluma. 

NeneŚno Ĩormativno spremljanje z reŇeksijami vrtcu oĚpira  
pot za naĚaljnje kakovostno izvajanje preĚƓolske vzgoje in 
prakse. V tem Ěelu vizija preĚstavlja konstanto v časovnici, 
okvir, znotraj katerega nam tempo, ritem in vsebine 
nakazujejo in narekujejo otroci, strokovni Ěelavci, starƓi in 
okolje. 

Vizijo ;ĚoͿǎivimo v skupni kreaciji, ki jo razvijamo v varnem, 
oĚprtem, spoĚbuĚnem in prijetnem okolju, kjer vsi, otroci, 
voĚstvo in strokovni tim ter starƓi ǎivimo Ěrug z Ěrugim in se 
učimo Ěrug oĚ Ěrugega.
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viteške igre

GleĚe na to, Ěa je kurikulum za vrtce oĚprt, Ňeksibilen 
nacionalni Ěokument, Ěaje neĚvomno moǎnost vsakemu 
vrtcu, Ěa ustvarja in posoĚablja svoj vzgojni koncept in 
okvirni vzgojni načrt. Koncept in načrt sta vzporeĚna 
tretjemu Ěokumentu, učnemu načrtu. Vse skupaj je 
povezana celota za samostojno iskanje najprimernejƓe 
strategije samorazvoja. V trnovskem vrtcu smo se spraƓevali͗ 
ͩKatera oroĚja potrebujeta otrok in vzgojitelj za razvoj 
osebniŚ strategij in kompetenc, sklaĚnimi z njunim osebnim 
razvojem?«
 
VoĚstvo vzgojnoͲizobraǎevalne organizacije vpliva na 
oblikovanje omenjeniŚ Ěokumentov in pogojev za izveĚbo 
peĚagoƓkega Ěela. Zagotavlja ustvarjalno in inovativno ter 
oĚprto učno okolje, v katerem se laŚko izkaǎe celotna ekipa 
strokovniŚ Ěelavcev. VoĚja s svojimi strokovnimi Ěelavci vliva 
energijo Ͳ energetizira soĚelavce, Ěa ;laŚkoͿ svoj elan 
usmerjajo k ǎelenemu cilju. VoĚstvo skupaj s strokovnimi 
soĚelavci neneŚno spoĚbuja izvirnost oz. ustvarjalnost, 
katere učinki se zlijejo v skupno Ͳ timsko proĨesionalnost, 
originalnost. Vrtčevsko inovativno soĚelovanje v 
vseǎivljenjskem učenju nam pomeni konstanto. 
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Zavedanje avtonomije ustvarja pogoje tako za zaposlene kot 
za otroke in njiŚove starƓe, ustvarja spoĚbuĚno učno okolje͖ 
zaupljivo, podporno, odprto, kjer lahko vsi skupaj in vsak 
zase sledimo skupnim ciljem in kreacijam. Zadovoljstvo ob 
ĚoseǎkiŚ pa je močan motiv za preĚano Ěelo, kjer je vsak oĚ 
kolegov viden, slišan in spoštovan.

Na tej osnovi se oblikuje več in enoletni izveĚbeni kurikulum 
vrtca. Zajema več slojev načrta oz. Ěogovorov o najboljƓem ʹ 
optimalnem poteku učenja, vzgoje. Ti sloji so͗ osebni 
kurikulum otroka in vzgojitelja To je jeĚro kurikula. To jeĚro 
se mora biti zmoǎno samorazvijati skozi čas ǎivljenja. 
�ivljenje v instituciji oz. institucija namreč v svoji osnovi, v 
svojem temelju poslanstva ;vzgajanjaͿ zaŚteva in Śkrati 
omogoča učenje otrok ob poĚpori eksperta, vzgojitelja. 
Ktrok, človek, oseba se uči sam, a ne le sam, tuĚi ob poĚpori 
vzgojitelja, mentorja, modrejšega ter ob interakciji 
(socializaciji) s sovrstniki in okoljem. 

Kurikulum ;načrt poteka učenjaͿ  se ustvari, roĚi, oblikuje, 
zaǎivi z osebnim načrtom poteka učenja otroka, človeka, 
posameznika, manj izkušenega, z namenom da bi postal bolj 
izkuƓen. To je temeljni namen, cilj, oblikovanja načrta poteka 
učenja ;samoučenja, samovzgoje, učenja iz ǎivljenja za 
ǎivljenjeͿ. 
Wrimer͗ Vzgojiteljica &rančka je pripravila interakcije med 
vzgojiteljico, otrokom in lutko Ͳ Ζučno uro slovenščineΖ za 
papigo Perlito, ki bi se rada naučila jezika. Otroci so 
razmišljali, kako pomagati Perliti pri učenju. <o je prišla 
Perlita v skupino, je Luka prinesel tovornjak. <er se Perliti 
nikakor ni posrečilo lepo izgovoriti besede ΖtovornjakΖ in sta se 
z izgovarjavo trudila že nekaj časa, je Luka, ki mu je bilo na 
začetku zabavno, obupal. ,otel je že razočaran odkorakati,  
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ko se mu je čez obraz prikradel nasmeh. Luka odgovori Perliti 
Ͳ vzgojiteljici: ͩ�e vem, reci kamion, kaͲmiͲon. Mogoče bo pa 
šlo.ͨ Perlita se je zelo potrudila in pravilno izgovorila besedo, 
v Lukovo olajƓanje in njegovo srečo. Luki se je na ta način 
obnovila motivacija za učenje.

Vzgojitelj je potrpeǎljiv, vztrajen in poĚporen, spoĚbuĚen pri 
oblikovanju osebnega kurikula posameznega otroka. To je 
izjemno Ěobra Ěiagnostika preĚznanja otrokovega miƓljenja, 
Śkrati pa Ěetekcija potreb in ǎelja ;pričakovanjͿ. Ktrok, če ǎeli 
in ko ǎeli, preĚstavi svoje ǎelje in pričakovanja o učenju 
vzgojitelju, starƓem in tuĚi sovrstnikom. Ktroku je potrebno 
Ěati čas in prostor za Ěruǎenje s sovrstniki v socialniŚ in učniŚ 
skupinah, da bi se med seboj spoznali in da bi vedeli, kaj kdo 
pričakuje, kaj se kĚo uči, kaj ǎeli. Na ta način vzgojitelj ugotovi 
tuĚi, česa otrok Ɠe ne zna, Ɠe ne zmore. To pa je ǎe primeren 
čas, Ěa  k osebnemu kurikulu otroka priĚa Ɠe svojega ;kaj pa 
jaz znam, kaj si jaz ǎelim, kaj jaz pričakujem, kakƓne so moje 
potrebe po učenju, poĚpori͙Ϳ in tuĚi vzgojitelj preĚstavi 
svoja pričakovanja, svoj osebni kurikulum, Ěa se učeči meĚ 
seboj spoznajo in osmislijo meĚsebojno Ěruǎenje, 
spoĚbujanje, soĚelovanje. Ksebne kurikulume laŚko  
skupina da na razstavo, na vpogled, ga zriše, predstavi na 
zanimiv način, tako Ěa se ljuĚje v skupini najĚejo. 

Ker pa vzgojitelj ve, kaj so ǎelje in pričakovanja vrtca ;vizija, 
poslanstvo, ĮlozoĮjaͿ ter pogoji, obĚa, ovije, oplemeniti 
osebne kurikulume v socialni učni skupini z vrtčevskimi 
ǎeljami, pričakovanji. Na ta način posamezni ljuĚje postanejo 
Ěel učeče se skupnosti in laŚko meĚ seboj vplivajo na njiŚova 
posamezna in skupna pričakovanja v procesu prilagajanja na 
ǎivljenje, vzgojo, učenje. VoĚstvo vrtca se zanima za osebne
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načrte učenja otrok skupaj s svojimi vzgojitelji v posamezni 
učeči se skupnosti in uravnoveƓa Ͳ uravnava meĚsebojne 
potrebe in pričakovanja na uspeƓen način. Wri tem mu 
pomagajo vsi strokovni Ěelavci in tuĚi starƓi ter zunanji 
strokovnjaki ʹ konzulenti. 

ͩMoje močno področje je interpretacija, vživetje v dogodek, 
pravljico, osebo – lutko. /mam bujno domišljijo, ki me včasih 
zavede stran od predvidenega. Vendar sem z lutko v skupino 
vnesla sproščenost, navdih, vedrost, razmišljanje, 
samozavest, akcijo, pogum,ͨ pripoveĚuje vzgojiteljica W.A.

S procesom učenja se osebni kurikulumi otrok v izveĚbenem 
kurikulumu vrtca smiselno plemenitijo vzporeĚno s 
pričakovanji ƓirƓe Ěruǎbene skupnosti͖ z regionalnimi 
;lokalnimiͿ, nacionalnimi načrti oz. kurikulumi ter globalno 
vizijo sveta. Tako se otroci učijo in spoznavajo okoliƓčine, ki 
jim Ěajejo moǎnosti oz. priloǎnosti za nova preiskovanja, 
oĚrivanja, nove bogate in trĚne izkuƓnje. 

Da pa kurikulum ni le enkraten, zaključen, epizoĚen, ampak 
naĚaljuje, je procesen, izjemno uporaben za načrtovanje 
procesnega izveĚbenega kurikula t.i. ĚiĚaktični zemljeviĚ. 
;ĚiĚaktika Ͳ veĚa o poučevanju in zemljeviĚ Ͳ preĚloga s 
celovito poĚobo objektov Ͳ elementov, ki vplivajo na  potek 
Ěela v naƓem primeru učenja oz. vzgajanjaͿ. DiĚaktični 
zemljeviĚ preĚstavlja celovito poĚobo elementov, ki 
usmerjajo vzgojitelja v procesu izkustvenega učenja za 
Ěosego skupniŚ učniŚ ciljev. 

Vzgojitelj bo ob poznavanju otrokoviŚ osebniŚ pričakovanj, 
stilov Ěela, laǎje preĚlagal oz. voĚil otroke Ěo oblikovanja 
;skupneͿ ĚiĚaktične oz. poučne zgoĚbe. Za oblikovanje 
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poučne zgoĚbe vzgojitelj z otroki osmisli ;poͿučne teme, 
vsebine, enote, raziskovalno vpraƓanje, učni cilj, izbere 
metoĚe ;načine, principe učenjaͿ, učne vire in oblikuje ali 
poiƓčejo primeren učni prostor, vse za Ěosego cilja.

nastajanje animirane risanke - pikselacija
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Študija primera

»Inoviranje je del naše prakse in je integrirano v naše 
vsakdanje delo. Naša vizija in zadani cilji nas vodijo v skupno 
učenje ;v soĚelovanje, meĚsebojne oĚnose, izmenjavo 
izkuƓenjͿ, v učenje z namenom, Ěa priĚobimo Ɠiroko znanje, 
spretnosti in lastnosti, ki jiŚ tako otroci kot oĚrasli 
potrebujemo, Ěa laŚko uspeƓno in kakovostno ǎivimo in 
Ěelamo kot posamezniki v skupnosti ;otrociͲ strokovni 
ĚelavciͲ starƓiͲ ƓirƓe okoljeͿ.

Wrvo leto ;leto 200ϲͬ200ϳͿ naƓega ustvarjanja in razvijanja 
peĚagoƓke inovacije  se je celotni strokovni tim poĚ 
voĚstvom Dore Gobec, voĚje razvoja projekta, v okviru 
akcijsko razvojniŚ seminarjev ukvarjal z razvojem naƓega 
lastnega t.i. raziskovalnoͲtematskega načrtovanja, kjer smo 
izveĚli sintezo procesnega in tematskega načrtovanja. Drugo 
leto ;leto 200ϳͬ200ϴͿ smo po isti metoĚologiji in s 
Śevrističnimi metoĚami raziskali moǎne pristope k 
projektnemu Ěelu in obĚelovali Ěve raziskovalni temi͗ Zemlja 
in VoĚa ter priĚobili izkuƓnje in proĨesionalne veƓčine, kako 
otroke voĚiti po metoĚaŚ učenja z oĚkrivanjem. Tretje leto 
;200ϴͬ200ϵͿ smo oblikovali, načrtovali in razvijali zgoĚbo z 
lutko, tematske enote in otrokove aktivnosti. Četrto leto 
;200ϵͬ2010Ϳ in nasleĚnja leta smo izoblikovali in naĚaljevali 
metoĚo projektnega Ěela z lutko ;WDLͿ in njeno zgoĚbo͖ lutka 
je postala ͩtretji človekͨ. Kriginalnost projektnega Ěela z 
lutko smo naĚaljevali tako v umetniƓki kot Śumanistični 
naĚgraĚnji projektnega Ěela in ga uresničevali v konkretnem 
vzgojnem procesu. V letu 2012ͬ2013 smo z namenom 
ovreĚnotenja izveĚbenega kurikula, celoletnega WDL, v 
soĚelovanju z ZZSa razvili ĚiĚaktični zemljeviĚ, inovativen
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instrument, ki strokovno bogati in osmiƓlja celovito 
načrtovanje izveĚenega kurikula. 

V izobraǎevalni proces za razvoj inovacije je vključen celoten 
strokovni tim, saj laŚko tako v smiselno celoto zĚruǎujemo 
tisto kar Ěelamo, mislimo in občutimo. NaƓe učenje in 
izobraǎevanje je problemsko naravnano, izkustveno in 
usmerjeno v kritično razmiƓljanje in razvijanje miselniŚ 
navaĚ, ki so integralni Ěel naƓega učnega procesa. Na naƓiŚ 
interniŚ seminarjiŚ povezujemo praktične izkuƓnje s 
teoretičnim znanjem, kar nam omogoča prenos teorije v 
prakso in spoĚbuja učenje avtonomnega Ěelovanja. Wraksa 
nam omogoča nova spoznanja, ko o njej razmiƓljamo in jo 
povezujemo z znanji, teorijami in razmiƓljanjem ĚrugiŚ. To 
razmiƓljanje Ěelimo meĚ seboj tako, Ěa skupaj razpravljamo 
v sproƓčeni, enakopravni atmosĨeri. aele v oĚnosiŚ z Ěrugimi 
prepoznavamo, spoznavamo, uravnavamo samega sebe in 
ob raznolikosti meĚsebojniŚ oĚnosov v Ěelovnem procesu 
osmiƓljamo tuĚi svoje poklicno poslanstvo. Kb takem načinu 
učenja razvijamo svoje iĚeje, jiŚ razjasnjujemo, Ɠirimo in 
prilagajamo ter spreminjamo in končno oblikujemo kot 
skupne. Kb tem uresničujemo različnost interesov, 
značajskiŚ potez, vreĚnot, oĚnosa Ěo sebe in ĚrugiŚ ter 
Ěruge osebnostne, strokovne in socialne kompetence. 
ZaveĚamo se, Ěa smo močnejƓi, če smo skupaj, če 
upoƓtevamo različna znanja, staliƓča, prepričanja. 

V celoletniŚ projektiŚ akcijskega raziskovanja priĚobivamo 
nove kompetence, s katerimi izboljƓujemo svoje Ěelo. Vse to 
prispeva k večjemu zaĚovoljstvu ter proĨesionalni rasti 
vsakega izmeĚ nas pa tuĚi kolektiva kot celote, ki raste in 
se uči. To se oĚraǎa v večji kakovosti Ěela, boljƓem 
razumevanju razvojniŚ potreb in speciĮčnosti otrok, in kar je   
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najpomembneje, v večji povezanosti strokovnega tima in 
uspeƓnejƓem reƓevanju skupniŚ izzivov.

V vrtcu smo leta 200ϵ v raziskovalni nalogi evalvirali 
usposabljanje strokovniŚ Ěelavcev za razvoj inoviranja 
peĚagoƓke prakse z viĚika izkustvenega učenja in 
izobraǎevanja. Zanimalo nas je, kakƓno vlogo ima izkustveno 
učenje v procesu vzgoje in izobraǎevanja, ki mu v naƓem 
vrtcu Ěajemo poseben pomen. S pomočjo skupinskega 
intervjuja, smo na osnovi kvalitativne analize oĚgovorov 
ugotavljali, kako strokovni Ěelavci v vrtcu razumejo 
izkustveno učenje in kako ga uresničujejo. Zezultati raziskave 
so pokazali, Ěa izkustveno učenje strokovni Ěelavci v vrtcu 
razumejo kot celostni pristop, ki ga je mogoče veĚno in ob 
vseŚ priloǎnostiŚ uresničevati na vseŚ ravneŚ vzgojnoͲ 
izobraǎevalne prakse. Kot velik vir izkustveno priĚobljeniŚ 
znanj so navajali skupna učenja na naƓiŚ interniŚ razvojniŚ 
seminarjiŚ. Veliko vreĚnost jim preĚstavlja učenje oĚ svojiŚ 
soĚelavk in soĚelavcev, ki imajo bogato zalogo izkuƓenj in so 
pomemben vir za soĚelovanje in reƓevanje izzivov. Strokovni 
Ěelavci novo znanje in izkuƓnje, ki jiŚ priĚobivajo in 
ustvarjajo v procesu socialne interakcije, sproti uvajajo in 
preizkuƓajo pri Ěelu z otroki. ZaveĚajo se, Ěa je njiŚova vloga, 
osreĚotočena na otroka, oĚločilna in pomembna v procesu 
izkustvenega učenja otrok in, Ěa sta za uspeƓnost učenja 
otrok pomembni tuĚi njiŚova lastna pripravljenost in 
sposobnost za učenje. 

Wriloǎnost uporabe svojega znanja v praksi strokovni Ěelavci 
viĚijo tuĚi v učenju Ěrug oĚ Ěrugega ;kjer izkustveno znanje 
ne le priĚobivajo oĚ ĚrugiŚ, ampak so laŚko tuĚi sami vir 
znanja za ĚrugegaͿ, iz ƓtuĚija različniŚ literatur, prek teorij, ki 
jiŚ spoznavajo iz knjig, praktičniŚ in terenskiŚ Ěelavnic, 



38

spremljanja umetniških, kulturnih del, interneta in IKT 
teŚnologije ter iz njiŚoviŚ neposreĚniŚ ǎivljenjskiŚ izkuƓenj. 

glasbeni instrument, ki so ga otroci
 poimenovali žuborišče

͞�e svoja pridobljena znanja lahko z veseljem delimo in 
posredujemo svojim sodelavcem, velikokrat tudi staršem 
otrok, imamo ob tem možnost in priložnost odkrivati in se 
razvijati tako osebnostno, poklicno pa tudi socialno; kar 
pomeni napredovati v smeri kritičnega, neodvisnega, 
odgovornega odločanja in  ravnanja͟ ;voĚstveni timͿ.
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Sklep

Zgodbo oblikujemo s projektnim delom. Projekt je ena od 
oblik načrta oz. načrtovanja ĚogoĚka ;ĚogoĚkovͿ oz. 
pričakovaniŚ rezultatov. Wrojekt ;pojem projektͿ pomeni 
načrt oz. skupek načrtov za Ěosego cilja. Wrojekti so laŚko 
osebni,  v vrtcu običajno skupni. Wrojekt vsebuje vse tiste 
elemente, ki jiŚ potrebujejo nosilci za njegovo Ěosego pa tuĚi 
oceno kakovosti oz. vreĚnosti. ZgoĚba se uresniči Ɠele s 
pomočjo izveĚbe projekta. Da se zgoĚba zgoĚi, je potrebno 
projektno načrtovanje. 

Wrojektno načrtovanje vsebuje ;je strukturirano izͿ iz 
načrt;aͿ, ki upoƓteva izŚoĚiƓče, izveĚbe aktivnosti in 
evalviranja učinkov ;rezultatovͿ ter poročanja o Ěoseǎku. 
Wrojektno Ěelo pa se spremeni v proces Ɠele in samo, če ga 
oplemenitimo s strukturo temeljniŚ elementov akcijskega 
raziskovanja͗ reͲnačrt na osnovi reŇeksije, izvajanje akcij in 
spremljanje ter zbiranje poĚatkov Ͳ sleĚljivost Ěoseganja 
aktualnega cilja za Ěosego temeljnega cilja in ponovna 
reŇeksija ;samoreŇeksija članov in skupine, laŚko tuĚi 
zunanjiŚ opazovalcev Ͳkonzulentov, kritičniŚ prijateljevͿ. Gre 
torej za uveĚbo akcijskega načrta v projektno načrtovanje 
ĚiĚaktične ;učneͿ zgoĚbe. To zgoĚbo bo vsak posameznik 
sooblikoval in Ěoǎivel na svoj način, po vsej verjetnosti ;če 
boĚo Ěane vse načrtovane okoliƓčineͿ kot optimalno učno 
;vzgojno, prilagoĚitvenoͿ zgoĚbo, ki se bo vtisnila v njegov 
Ěolgoročni spomin in bo prijeten vzorec za reƓevanje 
ǎivljenjskiŚ izzivov. Če je bila zgoĚba polna ustvarjalniŚ 
vzgibov, potem se bo v spominski vzorec trajno vtisnil tuĚi 
koncept ustvarjalnega povezovanja znanega z neznanim. Če 
je bila zgoĚba oĚprta v smislu reƓevanja najboljƓiŚ oĚločitev, 
potem se bo učečemu  v Ěolgotrajni moǎganski spomin  
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vtisnil poleg samega cilja  tuĚi cilj, ki je nosil nenavaĚno, 
izjemno, bogato noto, torej se je učeči naučil oblikovati 
reĨerenčne cilje in postavljati merila kakovosti ;uspeŚaͿ. Ta 
vzorec mu bo pomagal pri reƓevanju izjemniŚ ǎivljenjskiŚ 
izzivov, ki jiŚ bo zagotovo izveĚel, po moǎnosti inventivno 
;bolje oĚ aktualnega ciljaͿ. Če bomo sleĚili tej poti, se Ěruǎbi 
ni bati, Ěa ne bi zĚravo in smiselno napreĚovala, rastla. S 
takim načinom Ěela si boĚo ljuĚje ostrili čute, bili veƓči ŚitriŚ 
in praviŚ Ěetekcij, ki jiŚ boĚo uporabili v priŚoĚnji Ĩazi 
;samoͿrazvoja. 

Trajina vrnitev v vesolje
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dĞƌŵinoloƓki koƟēĞk

V nadaljevanju vas vabimo, da si preberete terminološki 
kotiček, kjer smo na kratko opreĚelili različne pojme, 
uporabljene v tem priročniku. Za strokovno poglobljeno Ěelo 
pa vam priporočamo, Ěa pokukate v različne terminoloƓke 
vire.

št pojem razlaga pojma 
1.  akcijsko 

raziskovanje 
organiziranje dejavnosti z določenim 
ciljem, ki je razvojno- aplikativen 

2.  didaktični 
zemljevid 

orodje, pomagalo, učni pripomoček 
načrtovanja, izvajanja in spremljanja 
ter vrednotenja vzgojno-
izobraǎevalnega dela in vlog oz. 
interakcij akterjev v procesu 

3.  domišljija odprt prostor asociacij; izjemno 
pomemben element ustvarjalnosti in 
kreativnega mišljenja 

4.  formativno 
spremljanje 

sprotno spremljanje; sistematično 
sledenje in vrednotenje opazovanih 
parametrov v nekem časovnem okviru. 

5.  inovacija novost; pričakovan ali nepričakovan, 
nov, drugačen izid kot posledica 
kompleksnega in celovitega 
razmišljanja in delovanja; 
nov element je popolna novost ali pa 
kombinacija ǎe znanih elementov, 
oblikovanih v novo celoto 

6.  kurikulum - 
izvedbeni 

načrtovane, izvedene, spremljane in 
evalvirane  vzgojno-izobraǎevalne 
dejavnosti 

7. lutka medij, element umetnosti, ki v realno 
ǎivljenje odpira prostor domišljiji; v 
našem primeru 'otrokova prijateljica' 
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8. miselni odziv 
otrok 

razmišljujoča odzivnost, povratne 
informacije otrok vzgojitelju, strategije 
otrokovega mišljenja   

9. načrt vnaprej zamišljen oris aktivnosti 
vzgojiteljevih in otrokovih vsebin 

10. odkrivanje angaǎiranje posameznika v 
raziskovalnih dejavnostih, podajati se 
na neznano pot z ǎeljo po spoznavanju 
in odkrivanju novega 

11. odprto učno 
okolje 

odprto, s pestro izbiro vsebin, 
dejavnosti, materialov, ki omogočajo 
in spodbujajo številne poti, metode, 
pristope, orodja, ki jih optimalno 
vključuje v dane situacije oz. razmere 
ter pri tem upošteva vse vključene 
akterje  

12. osebni in 
skupni cilj 

razmejitev pričakovanj in ǎelenih 
izzivov posameznika in/oz skupine 

13. pedagoška 
intervencija 

pristop načrtnega posredovanja, z 
namenom doseganja zamišljenega 
učinka 

14. posodabljanje namerno in načrtovano vnašanje 
/pozitivnih/ sprememb oz. novosti v 
ustaljeno prakso 

 15. povratna 
informacija 

odziv na podano informacijo; 
podajanje oz. spremljanje odgovora 
prejemnika sporočila 

16. prehajanje 
otrok med 
skupinami 

moǎnost, da otrok prosto izbira 
dejavnosti, odrasle in sovrstnike, glede 
na svojo pripravljenost in interes 
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17. ravni razvoja 
novosti 

v okviru inovacijskih projektov 
razvijamo pet ravni:  
1. osebni razvoj,  
2. uvajanje odlične prakse,  
3. razvijanje odlične prakse,  
4. invencija,  
5. inovacija  
(več informacij je na www.zrss.si pod 
rubriko inovacijski projekti) 

18. raziskovalno 
vprašanje 

osnovno vprašanje, okoli katerega 
razvijamo nadaljnja razmišljanja in 
akcije našega raziskovanja 

19. reŇeksija razmislek, ovrednotenje, povratna 
informacija, 'pogled nazaj' na 
opravljeno delo /posameznika ali 
skupine/ 

20. samoobvlado
vanje 

prepoznavanje osebnostnih vzorcev 
mišljenja, čustvovanja, ravnanja in 
/dobro/ upravljanje z njimi 

21. samouresniče
vanje 

proces sledenja svoji osebni viziji, 
naravnanosti, potencialom 

22. samovzgoja, 
samorazvoj 

sledenje lastnim notranjim impulzom 
in njihovo udejanjanje skupaj z 
drugimi; povezovanje in dopolnjevanje 
notranje in zunanje motivacije 

23. situacijsko 
učenje 

učenje iz ǎivljenja za ǎivljenje, 
povezano z opazovanjem in lastno 
participacijo v določeni socialni 
situaciji 

24. socialna učna 
skupina 

skupina, ki se socializira – povezuje 
med seboj in hkrati uči – prilagaja 'vsi 
za enega, eden za vse' 

25. sodelovanje medsebojno povezovanje in delovanje, 
v dobro vsakega posameznika in/oz. 
vseh vpletenih 
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26. učenje drug 
od drugega 

medsebojno podeljevanje veščin in 
izkušenj, znanj, podpora 

27. učna 
priloǎnost 

okolje, ki nudi moǎnost za spoznanje, 
pridobivanje nečesa novega, še 
nepoznanega, izziv 

28. učni magnet nekaj, kar nas neustavljivo, nezadrǎno 
privlači, da bi spoznali, raziskali… našli 
nekaj novega 

29. večplastni 
kurikulum 

nivoji načrtovanja poteka učenja, ki se 
ves čas med seboj smiselno 
dopolnjujejo so: osebni (otrokov in 
učiteljev), šolski oz. vrtčevski, lokalni 
oz. regionalni, nacionalni in globalni;  
več nivojsko povezovanje in soodvisno 
vplivanje več dejavnikov, ko 
ustvarjamo zemljevid poti proti 
izbranemu, zamišljenemu, 
pričakovanemu, ǎelenemu cilju 

30. zgodba naracija; kontekst; svet smisla, ki se 
zapisuje, in ki zapisano ǎivi 
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